                                         Социализация и воспитание.

Задание 1.
Объясните, почему?

1.Чем выше животное по лестнице видов, тем продолжительнее период адаптации.

2.Самым долгим является период подготовки к взрослой жизни у человека.

3.Человек обучается и переобучается всю жизнь.

4. Социологи не удовлетворились суженным пониманием социализации.

5. Невозможно обучится социальной роли по книжкам или методом деловой игры.

6. До глубокой старости человек иногда меняет взгляды на жизнь, вкусы, правила поведения, роли.
7. Понятие «социализация» объясняет то, каким образом человек из существа биологического превращается в существо социальное.

8. Социализация не поддается искусственному управлению либо манипулированию.

                                                Социализация и воспитание.

                                                             Задание 2.
Объясните, почему?

1. Можно сократить отдельные ее этапы , ускорить их прохождение, но удлинить или сократить процесс социализации в целом нельзя.

2. Социализация должна начинаться в детстве, когда примерно на 70% формируется человеческая личность.

3. В детстве закладывается фундамент социализации, и в то же время это самый не защищенный ее этап.

4. Дети, изолированные от общества, в социальном плане погибают, хотя многие взрослые сознательно ищут одиночества.

5.Начальная социализация и продолженная - качественно разные этапы.

6. Социализация - кумулятивный процесс, в ходе которого накапливаются социальные навыки. 

7. На протяжении почти всей истории человечества наблюдались сложности в отношениях меду родителями и детьми.
8. Мысль о том, что родители должны жить ради своих детей, а те, в свою очередь, ради будущих детей, вернула человечество в русло гуманистических ценностей и восстановила естественную цепочку социализации.

                                                      Типология обществ.
                                                            Задание 2.
Каждому способу хозяйства, как и каждому типу общества, соответствуют свои виды орудий труда.

В таблице тип общества/хозяйства и вид орудий труда надо привести в соответствие. Под таблицей приведен пронумерованный список орудий  труда. Вам остается поставить в нежные ячейки нужные номера.
	Тип общества/хозяйства
	Виды используемых орудий труда

	охота и собирательство
	

	скотоводство
	

	огородничество
	

	индустриальный способ
	

	постиндустриальный способ
	


Виды орудий труда: 1.Топор.  2.Паровоз. 3.Мотыга. 4.Телега.  5.Плуг. 6.Молоток.  7.Трактор.  8.Компьютер. 9.Электродрель. 10.Элеватор. 11.Мельница. 12.Грабли. 13.Соха. 14.Лопата.
                                               Социализация и воспитание.   
                                                                  Задание 3.              
Воспитание и социализация – вещи совершенно разные, Строго говоря, социализация- это усвоение всеми социальных норм того общества, в котором живешь, будь оно тоталитарным, демократическим, бедным, преступным. Социальное качество его в данном случае не имеет значения.   

Воспитание- усвоение культурных норм и ценностей, которых придерживается лучшее меньшинство общества, например интеллигенция.

Можно быть социализированным, но невоспитанным. И наоборот. Два столь разных и в то же время похожих процесса можно объяснить в одну схему.

                                                       социализированный               несоциализированный

воспитанный.                                          +В+С
+В-С

        невоспитанный.                                        - В+С                                         -В-С                         

 На схеме изображены 4 комбинации:

+В+С - нравственный высококультурный человек, который вместе тем хорошо знаком с законами жизни и не теряется ни в какой ситуации.

+В-С - тип интеллигента, обладающего высокими нравственными принципами, но совершенно не знающего жизни и не умеющего к ней приспосабливаться.

-В+С - социальный тип, называемый в народе»трамвайным хамом»: он прекрасно знает жизнь, но совершенно не имеет нравственных убеждений.

-В-С – очень редкий тип человека, не знающего жизни и не имеющего нравственных убеждений.

Задание.  Попытайтесь найти и записать конкретные примеры к каждому типу человека.
                                                      Типология обществ.
                                                              Задание 3

Обобщите свои знания по типологии обществ и ответьте на ряд вопросов:

Какое общество называется традиционным:

1.Индустриальное.

2.Постиндустриальное.

3.Доиндустриальное.

В каком обществе:

1.Сословное деление уступает классовому.

2. Классовое деление уступает место профессиональному. 
3. Собственность как критерий социального неравенства теряет свое значение.
4.Определяющим фактором выступает сельское хозяйство.

5. Главными институтами являются церковь и армия.

Переходом, от какого к какому типу общества служат:

1.Нолитическая революция.

2.Промышленная революция.

3.Социалистическая революция.

4.Менеджерская революция.

                                                Типология обществ.
                                                          Задание 1

Ниже в табличной форме приведены признаки двух исторических типов общества. Каких именно - доиндустриального или индустриального? Правильные названия вы поставите вместо Х и У.

	исторические типы общества
	               х                                               
	у

	размер общества
	обычно небольшое 

        (деревня)
	   обычно большое

           (город)

	социальные отношения
	преимущественно первичные  (личные)
	 преимущественно вторичные (безличные)

	разделение труда
	незначительно, в основном половозрастное
	очень развитое: занятия высоко специализированны

	статус
	преимущественно приписываемый
	отчасти приписываем, но главным образом достигаемый

	социальная структура
	относительно простая: малое количество статусов и четко выделившихся институтов, не считая семьи
	сложная: большое количество статусов и четко выделившихся институтов

	социальный контроль
	в основном неформальный, состоящий  из спонтанных реакций сообщества
	По преимуществу формальный, основанный на законе, суде, полиции

	ценности
	традиционно ориентированные, преимущественно религиозные
	Ориентированные на будущее, рациональные, светские

	культура
	гомогенная: большинство людей разделяет сходные нормы и ценности
	гетерогенная: большое количество субкультур с различными нормами и ценностями. 

	технология
	примитивна, использующая физическую силу человека и домашних животных
	Высокоразвитая в основном использующая машины

	социальные изменения
	медленные

	быстрые


                                 Социальный прогресс и развитие общества.
                                                                Задание 1.

Почему?
1.Когда скорость смены поколений орудий труда начала опережать скорость смены поколений людей, стали разрушаться традиционные уклады жизни и привычки людей.

2. В Америке или России с индустриально развитыми регионами соседствуют районы, где проживают народы, сохранившие доиндустриальный (традиционный) уклад жизни.

3. Неправильно говорить о технических реформах.

4.Стать личность можно только в том, случае, если вы развили в себе нравственное сознание.

                                      Социализация и воспитание.
                                                        Задание 4      

  Ответьте на следующие вопросы:

1. В какой половине жизни – первой или второй- человек усваивает больше социальных ролей? Культурных ролей?

2. Кого природа наделила большим числом инстинктов - человека или животного?
3. Инстинкты облегчают или затрудняют социализацию?

                                                   Типология обществ.

                                                             Задание 2.

Согласно принятой в социологии классификации обществ, они подразделяются на: доиндустриальные, индустриальные и постиндустриальные. Ниже приведены описания трех обществ. Вам надо решить, к какому типу каждое из них относится. 
1. Когда бесконечными лесами вы двое суток добирались по разбитой и неустроенной дороге до ближайшего города, больше напоминающего деревушку, вы догадываетесь, что живете в…

2. Когда постоянный смог от чадящих заводских труб разъедает вам глаза и не позволяет даже немного приоткрыть окно, когда вереницы машин, мчащихся по каменным лабиринтом городов-спрутов, превращают вашу жизнь в подобие огромного конвейера, вы начинаете догадываться, что живете в …

3. Когда заводские трубы упрятаны в просторные стеклянные ангары, по которым бесшумно движутся роботы-автоматы, вы понимаете, что живете в …

                                         Потребности человека. 

                                                 Задание 1.

У человека и животного (речь идет о высших приматах) много общего. В перечень сходств попали бы коллективный образ жизни и умение создавать семью, агрессивность, влечение, потребности, способность аплодировать к среде и передавать опыт потомкам. Список можно постоянно пополнять.
Теперь назовем некоторые различия. У животных нет погребений и украшений. Хотя у них есть язык, но нет символов. Некоторые животные могут не есть долгое время, но ни одно из них не знает, что такое диета.

Продолжайте анализ сходств и различий между животными и людьми. Постройте таблицу, разделите ее на две части: в одной фиксируйте различия, в другой - сходства. Какой список получится длиннее?

                                        Человек, природа, общество.

                                                        Задание 1.

1. Социальный порядок, при котором из всего, в том числе из всего живого, моно извлечь коммерческую выгоду, в науке называется промышленным капитализмом.

2.В отношениях между природой и обществом существует хрупкий баланс, готовый в любое мгновение нарушится.

3. Разрушение природы носит не только необратимый, но еще и неконтролируемый характер.

                                     Человек, природа, общество.
                                                      Задание 2

Только в эпоху НТР впервые темпы смены новых поколений техники и технологии начали стремительно опережать темпы смены поколений работников. Сегодня в течение активной трудовой жизни (40) одного поколения людей сменяется поколение техники.
Приведите примеры ускорения темпов смены современной техники. Объясните, к каким социальным последствиям это ведет.

